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Schuljahr 2025/26 

Protokoll Elternratssitzung Niederwangen Juch 
 

 

Protokoll geht an Elternratsmitglieder Juch, Co-Schulleitung, Lehrpersonenvertretung, Tagesschule, 

Schulkommissionstandem und Präsidien ER Ried und Oberwangen 

Anwesend: Samia Leopizzi, Dijana Vucic, Pasquale Berisha, David Staubli, Ilario Amatuzio, Sereina 

Bachmann, Marta Roman, Natascha Strohecker, Dominique Ziegler, Rita Pica Ricardo, Lukas 

Stähli, Livia Werren, Marco Hofer, Samia Leopizzi, Natascha Hofmann, Tamara Hügli, Caroline Dulout 

Claudine Magdeleine, Ruth von Känel, Niels Lang, Simone Linder, Janet Fiebelkorn 

Entschuldigt: Andrea Winzenried, Martina Colangelo, Bernadette Zurbuchen 

Ohne Nachricht/ fehlend: Isabella Curello, Daniela Hofmann 
 

1. Teil 
 

Nr. Inhalt 

1. Begrüssung / Abwesenheiten 
Protokoll vom 28. April 2025 ist abgelegt. Vielen Dank. Heute übernimmt Dominique das 
Protokollschreiben. Solange diese Aufgabe nicht verteilt ist, wird das Protokollschreiben zu Beginn der 
Sitzung zugeteilt. -> wer das Ämtli übernehmen möchte, kann sich gerne melden! 
 

2. Organisatorisches 
Vorstellungsrunde und Aktualisierung der Ämtli (siehe Liste im Anhang). Wir heissen Livia und Marco 
herzlich willkommen.  
David Staubli erwähnt, dass er nicht aufgezählt wurde. 
Dijana merkt an, dass sich Adrian Eggimann zur Verfügung gestellt hat für BS mint. Caroline weiss 
nichts davon und geht dem nach. 
Die Schulleitung stellt sich vor: Ruth von Känel: Zyklus 1, Claudine Magdeleine: Zyklus 2, Niels Lang: 
Zyklus 2 und 3. Die Schulleitung weist darauf hin, dass sie jederzeit für Fragen zur Verfügung steht, am 
liebsten via Mail oder Klapp. 
Caroline weist nochmals auf die neue Organisationsstruktur des ER hin. Ab diesem Schuljahr sind alle 
Mitglieder gleichberechtigt. Keine Haupt-/Stellvertretungen, neu zwei Sitzungstermine, Mitarbeit in 
Arbeitsgruppen. Es sollen alle kommen, die sich engagieren wollen (und dies auch tun). 

 
Caroline weist auf die Charta ER hin, die alle im Vorfeld erhalten haben. Es gibt keine Einwände/ 
Kommentare. Wichtig ist, dass bei Problemen zuerst die betreffende Lehrperson kontaktiert wird. Es 
darf schnell auf die SL zugegangen werden, wenn keine Lösung gefunden wird. Der ER beschäftigt sich 
mit Themen, die einen Grossteil der Eltern betreffen. 
 
Kasse: neu CHF 600.- für Projekte pro Schuljahr zur Verfügung. In den letzten Jahren brauchten wir vor 
allem fürs Znüni am Tag des Kindes Geld. Neu übernimmt Marco das Kassenämtli -> Originalbelege 
sind ihm auszuhändigen, damit er mit Jean-Pierre Bossart und der Gemeinde abrechnen kann 
(Formular schickt ihm Caroline zu). 

 

Mittwoch, 10. September 2025             19.00 Uhr Dachstock altes Schulhaus 
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3. Allgemeine Rückmeldungen zu den Elternabenden 

Informationen an EA hat funktioniert, Klapp wurde im Vorfeld an alle Eltern versandt. 
 

Sonstige Rückmeldung 
Es war etwas unglücklich, dass der SuS-Ball während der Schnupperwoche der 7. Klasse stattfand. 
Auch waren während dieser Woche viele Lehrabschlussprüfungen, was das Suchen einer 
Schnupperstelle schwierig machte. War wohl ein Zufall im Kalender -> nächstes Jahr beachten? 
 

4. Rückmeldungen aus den Arbeitsgruppen 
IGERKÖ: Vorstoss zum einheitlichen Unterrichtsbeginn 
Dijana informiert: Pilotversuch hat im Spitalacker, Bern stattgefunden. Feedback wurde innerhalb von 
3 Wochen von der Gemeinde erwünscht. Vorstoss wurde bereits im Juli bei Gemeinderat eingereicht. 
Thema interessant, aber Zeitplan zu kurzfristig. Thema hat nicht mit zufriedenstellender Seriosität 
behandelt werden können, weswegen wir schliesslich keinen Beitrag dazu geleistet haben. 
 
MFM: Idee: Kurse werden fix ins Schulprogramm der Könizer Schulen aufgenommen. Finanzierung 
über Gemeindebudget Schule wird überprüft. Entscheid ausstehend. Sereina plant für dieses Jahr 
nochmals zwei Kurse. Ausschreibung folgt. 
 
Runder Tisch: Jugendtreff weiterhin ohne Location. Geraldine Rösti ist dankbar um Hinweise. 
 
Ein Velo-Halbtag im Juch. Der ER wurde per Mail angefragt, ob wir im Juch auch so einen Velo-Halbtag 
durchführen möchten (Mail in der Einladung). Ruth informiert, in OW sind zwei Interessierte, 
gegenseitige Unterstützung OW und NW wäre sinnvoll. Wangental bisher nicht dabei. Idee gilt von der 
SL als unterstützenswert. 
Livia meldet sich für eine Mitarbeit und geht direkt auf Tanja Hug von „Fuss Velo Köniz“ zu. Wer würde 
sie dabei unterstützen? Zwei Verantwortliche sind wünschenswert -> Team Anlässe/ Abwesende? -> 
bitte direkt bei Livia melden. 
 
Info Schulweg Richtung OW: 
Joana informiert kurzfristig. Sie wohnt an Wangentalstrasse und hatte regen Kontakt zu Adrian Meyer 
der Gemeinde. Projekt gilt als abgeschlossen. Sie hat Fotos eingereicht, diese wurden als 
aussagekräftig eingestuft. Tempo 30 zwischen Riedmooskreisel und OW ist bereits beschlossen. 
Umsetzung folgt. Niels fügt an, dass Elternbefragungen in OW stattgefunden hat und im schulischen 
Umfeld von Zuhause unabhängige Befragungen von Jugendlichen aus Oberwangen. Das 
Mitsprachrecht von den Bewohnenden ist erwünscht. Fakt ist: Weiterhin hohe Autozählungen und 
hohes Tempo. 

 
Läusecrew:  
Bernadette meldete Caroline im Vorfeld der Sitzung, dass keine neue Anmeldungen für die Mithilfe 
eingetroffen ist. Rita sagt, dass diesen Sommer 16 Personen mitgeholfen haben, und dass sie zeitlich 
gut durchgekommen sind. Ruth wendet ein, dass die 1. Kontrolle bereits früh stattfinde, was 
organisatorisch schwierig sei, da vor Schulung. Ruth macht weiteren Aufruf zur Mithilfe in der Crew via 
Klapp. Schulung findet am 15.10. im Schulhaus Zündhölzli in Wabern statt. Optimal ist eine Zahl von 20 
Mithelfenden pro Kontrolle. Nächste Läusekontrolle: 6. März. 
 
OK Schulschlussfest: 
Weniger Esswaren verkauft wegen Temperaturen oder kl. Besucherzahl? Keine Schlangen, genügend 
Essen. Leider keine einzige Rückmeldungen von Seite Eltern, nur wenig Rücklauf von der Schule. 
Abläufe sind festgehalten. Konzept erstellt. Verbesserungsvorschläge wurden aufgenommen. Spenden 
waren willkommen, da weniger Einnahmen. 
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Ruth bedauert, dass keine Rückmeldungen von Seite Schule eingegangen sind. Zeichen fehlender 
Wertschätzung. 
Simone meldet, dass in Lehrerkonferenz das Thema des Alkoholverkaufs aufgegriffen und mit zwei 
Voten als sehr schlechte Idee kommentiert wurde. Es sei zu unschönen Szenen gekommen. Dem ER 
sind keine unschöne Szenen bekannt. 
Caroline hält nochmals fest, dass keine entsprechenden Rückmeldungen eingegangen seien.  
Ruth: In Oberwangen gabs schon immer Alkohol. Im Ried seit 3 Jahren. Sie bemängelt, dass LP sich, 
trotz Aufruf von OK, nicht meldete. 
Aise führt aus, SuS hätten Fremdscham empfunden, weil Eltern angetrunken gewesen sind. 
Niels: 50 Lehrpersonen, 2 negative Voten können vernachlässigt werden. 
Alle hätten Möglichkeiten gehabt, sich zu melden. Keine Voten sind eingegangen.  
Schulleitung und ER sind sich einig, dass keine nennenswerte Vorkommnisse bemerkt worden sind. 
Auch dazu keine Elternrückmeldungen. 
 
Diskussion: Kinderproblem? Das Fest gehört den Kindern. Wollen wir die Kinder befragen? 
Ist eine Diskussion im Schülerrat über dieses Thema sinnvoll? 
Pasquale: Austausch Schülerrat mit ER erwünscht. Findet es schade, dass nie Begegnungen und 
Verknüpfungen stattfinden. Ruth bemerkt, dass Treffen in Vergangenheit bereits stattgefunden haben. 
Termin muss während Schulzeiten stattfinden, Eltern müssen sich anpassen können. 
Bedürfnisse abholen. Hinhören. Ev. ergeben sich gemeinsame Themen. 
Cedric und Pasquale stellen sich für ein Gespräch im SuS-Rat zur Verfügung. Niels fragt an, ob von 
Seite SuS-Rat Interesse besteht und meldet nächstes Datum. 
ER findet es schade, dass zum Zeitpunkt des Aufrufs keine Rückmeldungen eingegangen sind und 
gleichzeitig erfahren muss, dass negative Rückmeldungen kamen.  

 

5. Aktuelles aus der Schulleitung 
Rückblick: Vortrag „neue Autorität“ 
Hat stattgefunden, weniger TN als erhofft (86 TN) Veranstaltung trotzdem gelungen. 
Sereina: Auch wenn nur wenig TN, wurde das Angebot sehr geschätzt. Die Möglichkeit wurde von den 
Anwesenden geschätzt und als bereichernd erlebt. Schade, wenn deswegen keine derartigen Anlässe 
mehr stattfänden. Austausch mit Bruno Grossen hat am 7.8. stattgefunden. 
 
Relevantes aus dem Juch 
Niels: Klassenzimmer 7 und 11. 1./2. Stock: Wasser-Hauptleitung werden in den Herbstferien saniert. 
Gemeinde plant Einsatz Elektroschulbus. Ladestation auf Parkplatz. 
 
Resultate Elternbefragung (ER) 
Niels berichtet über die Auswertung der Elternbefragung Gemeinde Köniz. Ausgangslage: 
Elternratsvertretungen wurden befragt. Wurde so festgelegt. Wangental: 32 Nennungen, 65% 
Beteiligung. Rücklaufquote geschätzt auf ca. 50-55%. Wert oberhalb 2.5 gleich positiv, weniger: 
negativ. Was bedeuten diese Ergebnisse für einzelne Personen, für KLP, für ganze Schule? Wo liegen 
unsere Stärken? Wo Schwächen? Welche Zusammenhänge und Hintergründe erkennen wir? 
Auswertung grundsätzlich positiv. Alle Werte liegen über 3. Für wirkliche Aussagen braucht es höherer 
Rücklauf, mehr Mitmachende. Alle Ergebnisse wurden von der SK mit der SL detailliert besprochen 
(16.06.2025) Das Gesamtresultat ist positiv, Alle Werte (ausser einer Frage) liegen über 3. 
 
Aktionswoche gegen Rassismus 
Gemeinde Köniz beteiligt sich dran. Austausch findet mit Geraldine Rösti statt. Aktionswoche soll 
genutzt werden, um für das Thema zu sensibilisieren. Betrifft nicht nur Zyklus 3, fängt schon 1 und 2 
an. Ideen sind da. Finanzierung ist noch in Abklärung. 
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6. Neuigkeiten aus der Tagesschule 

Aise: Die Tagesschule ist aufgeräumt, wurde in den Sommerferien neu gestaltet. Positive 
Rückmeldungen der Kinder. 103 Kinder im Juch, 87 im Ried und 48 in OW. Die Tagesschule wächst, 
macht Spass. Neue Kinder haben sich schnell zurechtgefunden. Problem der zu kleinen 
Essensportionen erkannt. Sollte nach den Ferien besser sein. Im Notfall hat die Tagesschule Teigwaren 
zur Hand. 
 

7. Aussicht/ Termine 
- Herbstferien 20.9. bis 12.10.25 
- 14.10.25: Elternabend 5. Klasse Übertritt in Sek. 1 (19h15) 
- 15.10.25: Schulung Läusecrew im Zündhölzli Wabern -> Infos folgen direkt. 
- 23.10.25: Infoveranstaltung: berufliche Grundbildung, Aula Köniz (19h) 
- Do 30.10.25: Tag der Pausenmilch > Ruth kommt auf uns zu, falls sie noch Hilfe braucht. 
- Mi 5.11.25: Weiterbildung Lehrpersonen, schulfrei 
- Di 11.11.25 Laternenumzug Zyklus 1 -> Mitglieder der Arbeitsgruppe Anlässe werden direkt 

angegangen. 
- Do 13.11.25: Nationaler Zukunftstag 
- Do 20.11.25: Berner Bildungstag: schulfrei 
- Do 20.11.25 Tag der Kinderrechte -> Znüni für den Fr 21.11. -> bitte direkt auf 

Klassenlehrpersonen zugehen. 
- Mo 24.11.25: Beurteilungen: schulfrei BS – 6. Klasse 
- Winterferien 20.12.25 bis 4.1.26 
- Mo 26.1.26: Schullaufbahnentscheide: schulfrei 7. - 9. Klasse 
- Sportwoche 16.2. bis 22.2.26 
- Fr 6.3.26 Läusekontrolle  
- 23.3. bis 27.3.26 Aktionswoche gegen Rassismus 
- 6.4. bis 19.4.26: Frühlingsferien 
- Nächste ER-Sitzung: Montag, 27. April 26 um 19.00 Uhr.  

 

 Umfrage 
Caroline bittet alle, sich an die Fristen/ Abmachungen zu halten und zeitnah zu antworten. Es ist 
extrem mühsam, wenn sie x-mal nachhaken muss. Merci! 
 

 
 

2. Teil: Austausch in Arbeitsgruppen 

 Schulschlussfest: Kurzer Rückblick und Ausblick SSF 26 

 
 

Änderungsvorschläge zum Protokoll bitte innerhalb der nächsten 10 Tage melden. 
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